
   

 

 

 

选择题 

人类起源于（  ） 

A. 亚洲 B. 非洲 C. 中国 D. 日本 

【答案】B 

【解析】 

从人类的起源和进化分析。 

关于人类的起源，目前大多数人类学家认为，现代人类可能是从非洲

南方古猿中的一支发展而来的；故现代人类最早起源于非洲南方古猿；

故选 B。 

 

 

 

选择题 

下列动物中，与人类亲缘关系最近的是（  ） 

A. 猕猴 B. 黑猩猩 C. 狒狒 D. 大猩猩 

【答案】B 

【解析】 

人类起源与森林古猿。古猿生活在茂密的森林里，过着树栖的生活，



后来由于环境的变化树木减少，一部分古猿被迫到地面上来生活，这

部分古猿经过漫长的岁月就进化成现代的人类。而另一部分仍旧过着

树栖的生活，就逐渐进化成了现代的类人猿。 

人类和现代类人猿的共同祖先是森林古猿。现代类人猿包括：长臂猿、

猩猩、黑猩猩、大猩猩。黑猩猩和人类在 DNA、大脑、内脏器官的大

小，面部的形状和功能上都很相似，黑猩猩染色体数目与人类相近是

24 对，血清免疫实验记录与人类最接近 97%、人类 100% ，因此，黑

猩猩与人类有着最近的亲缘关系。 

 

 

 

选择题 

人类和其他多细胞生物的生命历程，都是从一个细胞开始的，这个细

胞就是（  ） 

A. 精子 B. 卵细胞 C. 上皮细胞 D. 受精卵 

【答案】D 

【解析】 

生物体的生长发育是从一个受精卵开始的。 

只有精子与卵细胞结合形成受精卵时，才标志着新个体的生长发育的

起点，受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、器官、系统，进而形

成胎儿；故选 D。 

 



 

 

选择题 

男性产生生殖细胞的器官是 

A．睾丸  B．阴茎  C．输精管 D．阴囊 

   

【答案】A 

【解析】 

试题分析：男性的性器官包括：精囊腺（分泌黏液）；前列腺（分泌

黏液）；输精管（输送精子）；尿道（排出精液和尿液）；阴茎；附睾

（贮存和输送精子）；阴囊（保护睾丸和附睾）；睾丸（产生精子，分

泌雄性激素）． 

 

 

 

选择题 

在青春期，饮食上应该做到（  ） 

A. 吃得越多越好 B. 多补充蛋白质、糖类 

C. 营养全面、合理 D. 可以不吃早餐 

【答案】C 

【解析】 

合理膳食必须符合个体生长发育和生理状况等的需要，含有人体所需



要的各种营养成分，含量适当，比例适中，以全面满足身体需要，维

持正常生理功能，促进生长发育和健康，这样的膳食才能符合均衡膳

食的要求。 

根据平衡膳食宝塔，均衡的摄取五类食物，不能以每某一种为主。人

类的生存离不开食物，食物中含有脂肪、蛋白质、糖类、维生素、水、

和无机盐等营养成分，每一种营养成分都是人体正常生长发育和各项

活动所必须的，进入青春期，正是身体发育的重要时期，要注意合理

膳食，保证营养全面、均衡，才能使生长发育的潜力得到充分发挥；

此外还要合理休息、积极参加文娱活动和体育锻炼，有利于身体的健

康发育，故选 C。 

 

 

 

选择题 

被称为人生的“花样年华”，一生中身体和智力发展的黄金期是（ ） 

A．童年时期 B．幼儿时期 C．青春期 D．成年期 

   

【答案】C 

【解析】 

试题分析：人的一生分为婴儿期、幼年期、童年期、青春期、青年期、

中年期和老年期。青春期是一个生长和发育发生重要变化的时期，其

中身高突增是青春期的一个显著特点，另外，神经系统和心、肺等器



官的功能也显著增强，青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金

时期。 

 

 

 

选择题 

不能为人体生命活动提供能量的是（  ） 

A. 脂肪 B. 维生素和无机盐 

C. 蛋白质 D. 糖类 

【答案】B 

【解析】 

食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无

机盐，每一类营养物质都是人体所必需的。 

食物所含的六类营养物质中，能为人体提供能量的是糖类、脂肪和蛋

白质，同时这三类物质也是组织细胞的组成成分；水、无机盐、维生

素不能提供能量；故选 B。 

 

 

 

选择题 

淀粉初始消化部位是     （  ） 

A. 口腔 B. 食道 C. 胃 D. 小肠 



【答案】A 

【解析】 

明确淀粉、蛋白质和脂肪在消化道内被消化的情况。 

淀粉在口腔中可以被唾液淀粉酶分解麦芽糖，在小肠中肠液和胰液中

酶的作用下变成葡萄糖；蛋白质在胃中开始被消化，在胃蛋白酶的作

用下被初步消化，然后进入小肠，在小肠中肠液和胰液中酶的作用下

变成氨基酸； 脂肪只能在小肠中被消化，在小肠内，在肝脏分泌的

胆汁的作用下，被乳化为脂肪微粒，然后再在小肠中肠液和胰液中酶

的作用下变成甘油和脂肪酸；故选 A。 

 

 

 

选择题 

食物中，不需要消化就能被消化道直接吸收的物质是（  ） 

A. 米饭中的淀粉 B. 蔬菜中的维生素 

C. 豆浆中的蛋白质 D. 油条中的脂肪 

【答案】B 

【解析】 

食物中含有的维生素、水和无机盐等小分子的营养物质人体可以直接

吸收利用，而蛋白质、糖类、脂肪这些大分子的营养物质是不溶于水

的，必须在消化道内变成小分子的能溶于水的物质后，才能被消化道

壁吸收。 



淀粉、脂肪、蛋白质需要消化为葡萄糖、脂肪酸、甘油、氨基酸，才

能被人体吸收，维生素、无机盐、水不需要消化就可被人体直接吸收；

因此不需要消化就能被消化道直接吸收的是维生素故选 B。 

 

 

 

选择题 

呼吸系统由多个器官组成，其中最主要的器官是（ ） 

A. 呼吸道 B. 支气管 C. 气管 D. 肺 

【答案】D 

【解析】呼吸系统由呼吸道和肺两部分组成。呼吸道包括鼻腔、咽、

喉、气管、支气管，肺是气体交换的场所，是最主要的器官。 

 

 

 

选择题 

气管和支气管内表面膜上纤毛摆动的意义是  （    ） 

A. 使黏液均匀分布在黏膜表面 B. 形成唾液 

C. 使气体进出通畅 D. 将细菌和灰尘推向喉部 

【答案】D 

【解析】 

试题气管和支气管的黏膜上有腺细胞，腺细胞可以分泌黏液，可以使



气管内湿润，黏液中含有能抵抗细菌和病毒的物质。当黏膜上的纤毛

向喉部摆动时，把外来的尘粒、细菌等和黏液一起送到咽部，通过咳

嗽排出体外，形成痰。 

 

 

 

选择题 

呼吸与胸廓变化的关系是（  ） 

A. 胸腔容积增大，肺扩张，吸入空气 

B. 吸入空气引起肺扩张，胸腔增大 

C. 呼出气体使胸腔缩小，肺收缩 

D. 膈肌收缩，胸腔缩小，呼出气体 

【答案】A 

【解析】 

此题考查呼吸肌的收缩和舒张，引起胸廓的扩张和收缩，据此回答。 

吸气时：肋间外肌、膈肌收缩→肋骨向上向外移动（膈肌顶部下降）

→胸廓扩大、胸腔容积增大→肺扩张→外界大气压力大于肺内气压→

外界气体进入肺；呼气时：肋间外肌、膈肌舒张→肋骨下降，膈肌顶

部回升→胸腔容积缩小→肺借弹性回缩→导致肺内气压增大→肺内气

体排出肺；故 A正确。 

 

 



 

选择题 

下面是四位同学的胸围差测量结果，呼吸功能最好的是（  ） 

A. 5厘米 B. 6厘米 C. 3厘米 D. 9厘米 

【答案】D 

【解析】 

胸围差是指深吸气时的胸围长度与深呼气时胸围长度之差，胸围差较

大，表示肺内能够吸进更多的空气，胸围差大的人，肺活量也大。 

肺活量的大小，反应了肺的呼吸功能，胸围差的大小反应了肺活量的

大小；胸围差较大，表示肺内能够吸进更多的空气，胸围差大的人，

肺活量也大，选项 D中，胸围差为 9 厘米最大，因此呼吸功能最好；

故选 D。 

 

 

 

选择题 

人体要不停地呼出体内的二氧化碳，这些二氧化碳气体的最终来源是 

A. 肺泡 B. 细胞 C. 毛细血管 D. 静脉 

   

【答案】B 

【解析】在组织细胞内有机物在氧的作用下，被分解成二氧化碳和水，

释放能量供细胞利用。所以，人体呼出的二氧化碳气体的最终来源是



 

 

 

选择题 

以前，北方人冬天依赖燃煤取暖，经常发生煤气中毒。这里所说的“煤

气”主要是指煤炭燃烧过程中产生的（  ） 

A. 二氧化碳 B. 一氧化碳 C. 氧化氮 D. 氧化硫 

【答案】B 

【解析】 

煤气中毒是指大量的一氧化碳与血红蛋白结合，使氧失去了与血红蛋

白结合的机会，而不能被血液运输到组织细胞，造成组织缺氧。 

煤气中含大量有毒气体如一氧化碳、硫化氢。苯、酚、氨等。高炉煤

气和发生炉煤气含一氧化碳高，吸入人体后，一氧化碳和氧气可以同

时通过肺的通气进入肺，再通过肺泡内的气体交换进入血液，氧和一

氧化碳都能与血红蛋白结合，而一氧化碳与血红蛋白的结合能力大得

多，就使更多的血红蛋白与一氧化碳结合，又因为一氧化碳与血红蛋

白结合后分离极慢，而血红蛋白的数量是有限的，这样，就使氧失去

了与血红蛋白结合的机会，而不能被血液运输到组织细胞，造成组织

细胞缺氧。引起中枢神经障碍，轻者头疼、晕眩、耳鸣，恶心，呕吐，

重者两腿不听指挥、意志障碍、吐白沫，大小便失禁等，严重的昏迷

以至死亡。 
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